

全国多家晚报积极响应“你呼我应”爱心接力，羊城晚报收到多个求助电话

伸出援手温暖“落单”武汉人

羊城晚报讯 记者王敏、刘云报道：新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控持续引发关注，1月29日，中国晚报工作者协会发出“你呼我应，全国晚报同帮湖北武汉人”特别活动倡议，号召全国城市晚报行动起来，为滞留在外、需要帮助的湖北武汉人排忧解难。

倡议书甫一发出，羊城晚报即于当

晚开通热线电话，并安排记者24小时接听及帮忙解决困难。截至发稿时，已收到多名在广东的湖北武汉读者的求助电话。据统计，出行、住宿、饮食是当前在外湖北武汉人遇到的最大问题。

倡议书发出后，全国160余家晚协会员单位纷纷响应。除羊城晚报外，武汉晚报、辽沈晚报、德州晚报、宁波晚

报、新民晚报、合肥晚报、齐鲁晚报、安庆晚报、临川晚报、常德晚报、河源晚报、泰山晚报、保定晚报、汴梁晚报、楚天晚报、金华晚报、衢州晚报、牡丹晚报等晚协会会员单位均先后开通了“你呼我应，全国晚报同帮湖北武汉人”热线，发挥主流媒体的公信力，积极动员社会力量，汇聚市民群众爱

心，给予“落单”各地的武汉人力所能及的援助。随着越来越多的晚协会员单位参与到本次“你呼我应，全国晚报同帮湖北武汉人”活动中来，相信也会有越来越多的“落单”湖北武汉人得到帮助。



2岁半娃被接到隔离区照顾

有了28个“妈”

**羊城晚报记者 张华
通讯员 薛冰妮 高龙**

一家6口，5个人相继确诊新型冠状病毒肺炎住进了隔离病房，家里剩下2岁半的孩子发烧，谁来照顾？1月30日，记者从广东省第二人民医院获悉，该院主动跟街道沟通，把孩子从街道接到医院跟妈妈住在一栋隔离病房，母子实时视频沟通交流。28名护士当妈，轮流照看宝宝。孩子的状况已经明显好转。

1月21日，孩子外公从武汉来到广州，与女儿一家人团聚，准备过年。一家人忙着外出采购办年货。年二十八外公到市场上买菜，因为感觉热，回家就把外套脱了，没想到接下来的事情是他一辈子都没有想到的。

没过1个小时，外公开始发烧，但却不愿意去医院。

1月23日，女婿开始发烧。看到这个情况，老爷子心里慌了，于是愿意和女婿一起到广东省第二人民医院发热门诊就诊。两人做核酸检测，结果都是阳性！确诊为新型冠状病毒肺炎。

得知这一情况，海珠区疾控中心工作人员立即进行社区隔离，并且对家里的其他人做核酸抗体检测。

接着，妈妈的检查结果呈现阳性，外婆和12岁的大儿子也是阳性，1月26日，住进了负压病房。至此，一家六口人，有5人进了隔离病区。

家里还有一个2岁半的小儿子，怎么办？广州又没有亲朋好友可以托付。一想到这里，外公内疚、妈妈伤心、爸爸担忧，外婆只能哭。

后来，经过协商沟通，海珠区疾控中心把孩子交给街道办，暂由社工照顾。抱着孩子去街道办的路上，小孩子哭闹不止。

在医院隔离病房，广东省第二人民医院心血管科副主任护师冷梅芳了解到这一家人的情况，可怜这个小孩子离开父母之后，就发烧起来。于是将情况向医院护理部汇报。因为孩子发烧了，虽然三次核酸检测均为阴性，可能正处于潜伏期，还没有抗体产生。

考虑孩子的情况，护理部主任、主管院长、医务处主任担忧其有感染的风险还是决定把孩子接到医院来。

1月29日晚上10点，孩子被送到了广东省第二人民医院，住在负压病房的4楼，单独的一个隔离区域。至此，一家人终于在隔离病区团聚！

护理部汤主任立即在护士群里招募自愿照顾这个孩子的护士，30分钟就有28位护士报名（前未照顾孩子的护士，均是完成了本职工作后，过来加班陪护孩子的）。冷梅芳说，“这些人中，很多都是初为人母的90后，自己的孩子也是两三岁”。

除此之外，还有一个专门的儿科医生主诊这个宝宝，拍片、抽血、咽拭子的采集……

第二天早上，孩子已经退烧。妈妈与宝宝视频，看着宝宝与护士一起玩耍，一颗悬着的心终于放下了。一家人基本上是新型冠状病毒肺炎轻症，诊治及时，相信很快他们便能康复回家。

赴鄂医护连线

压出勒痕、过敏红肿……
拦不住一双双治病救人的手

羊城晚报记者 李国辉 实习生 谢小婉

穿上层层防护服，戴上紧绷的手套、护目镜，一个班奔走下来，汗湿满衫——繁重工作后，来自广东省第二中医院的护士叶远芳脱下防护服，满手勒痕、压痕，三小时仍未褪去；中山大学孙逸仙纪念医院的护士吴彩群则因闷热过敏双手红肿，起了小疹子、小水泡……正在武汉一线的广东省支援湖北疫情防控医疗队成员正承受着高强度的身体与心理压力，但他们仍一次次全副武装，进入隔离病区，悉心照料新型冠状病毒肺炎患者。

叶远芳在广东省第二中医院工作15年，担任ICU护士13年，有着相当丰富的护理经验，29日跟着医疗队到武汉中西医结合医院支援疫情救治。要进入病房，需层层穿戴，做好隔离防护，进入隔离区工作一会儿，叶远芳就感觉手臂手腕有点麻，但繁重的工作让她无暇顾虑太多，接着投入工作。

按规定，进入病房后是不能随意外出的，而且无法喝水上厕所。叶远芳值完四个小时的班，摘下满是小水珠的护目镜，脱掉汗湿的防护服，这才发现手上满是勒痕、压痕，三小时过去了，还未消散。而她的另外一个同事，脸上也被N95口罩压出痕迹，两个小时后痕迹还清晰可见。

紧绷的防护服和手套除了带来勒痕，也会因太过闷热导致医护人员出现过敏的情况。来自中山大学孙逸仙纪念医院的主管护师陈林叶，来到武汉后连值三个夜班，值班时她感到手臂时不时有点刺痛。等到值完班，脱掉防护服消毒完，陈林叶才发现手上已经起了密密麻麻的疹子。

由于长时间穿防护服，陈林叶的同事吴彩群，也出现了同样的情况。吴彩群解释说，会出现过敏，一是穿着数层隔离和防护，在闷热环境里待太久了，特别是手上戴着两层手套，跑来跑去干活。二是经常性地洗手消毒，可能会导致过敏，而且有些医护人员是易过敏体质，平时更应该注意护理。

来自中山三院的内科ICU护士朱海秀，是目前医疗队里最小的成员，年仅22岁，此次跟着医疗队来到武汉进行支援救治，朱海秀没敢告诉家里人。值班过程中，朱海秀的防护服早早就被汗水浸透，护目镜下都是满满一层雾气，长时间工作后，她的脸上、鼻子上都是护具留下的压痕。

中山三院呼吸内科护士冯定云说，好几个同事的皮肤因为长时间穿戴防护服和熬夜倒班出现了皮疹、水泡甚至疼痛，但是她们第一时间想到的不是休整，而且请教院本部的皮肤科专家如何尽快地处理好，安全地继续上班。

吴彩群告诉羊城晚报记者，手上过敏虽然看着挺严重，但不会给自己造成心理负担，会慢慢克服，加强防护，因为病人还需要她们。“病人一听我们是广东来的，就很安心。”她说。

叶远芳们的到来，大大缓解了原本医院的压力，“跟我搭班的一个小姑娘说，她已经连续上了八天班了，我看她都快崩溃了”，叶远芳说，“平时我们都会互相鼓励，彼此提醒，注意防护，也要鼓励一些悲观的感染者，告诉他们都会慢慢好起来的。”

的山，没有跨不过的坎。

不忘初心 挺身请战

疫情就是命令，防控就是责任。人们看到，在这场没有硝烟的战场上，一大批党员干部挺身而出。

“面对疫情，我选择迎难而上，冲锋在前，兑现一名共产党员的承诺。”除夕之夜仍在一线奔忙的中山大学附属第三医院岭南院区感染科二区主任曹红说。

在防疫一线，党组织是坚强的堡垒。28日晚，一场特殊的临时党支部会议在援鄂医疗队入住宾馆举行。

党旗下，医疗队员宣誓：“我们将始终牢记使命，团结一心，共克时艰。”临时党支部书记、队长王吉文参加过抗击“非典”和禽流感疫情。如今，他再次率队出发，冲在疫情防控第一线。担任支部委员的呼吸内科护士长刘桂容，到达武汉的第二天步行4公里到汉口医院工作。

一位老人被亿万网友称赞为“国士无双”。1月18日，才在深圳进行了病例抢救的钟南山紧急赶往武汉，紧张工作后，又马不停蹄赶往北京。20日，84岁高龄的钟南山再次临危受命，出任国家卫健委高级别专家组组长。

在接受记者采访时说到“武汉本来就是一个英雄的城市。武汉肯定能过关！”感动了亿万网民，称之为“英雄借英雄”。

正是有这样一个个英雄，他们不忘初心，挺身而出、冲锋在前，才有了亿万人的心安：有你们在，我们有信心！”（据新华社）

独家专访 一篇“网红”隔离日记背后的温情故事

统筹：刘云 采写：郑少玲 王漫琪 赵映光

相关报道

隔离区里的特殊生日

1月29日下午，汕头大学医学院第一附属医院龙湖医院9楼隔离病区里出现了感人一幕：该院感染管理科科长程本坤为一名9岁的密切接触观察者小张（化名）送上了第一个生日蛋糕。30日下午，羊城晚报记者通过电话连线程本坤，还原了这温情一幕的背后故事。

程本坤原是汕头大学医学院第一附属医院的医生，2014年派驻龙湖医院，担任该院感染管理科科长一职。1月24日（农历大年三十）当天，小张和他的父母三人，因曾接触过新型冠状病毒感染的肺炎患者，被列为了密切接触观察者，并送至龙湖医院隔离观察，接待他们的正是程本坤。

“当时，我看到小张的情绪非常低落，后来偶然听到他的妈妈说，因为小朋友的生日是农历正月初五，他担心到医院隔离观察的话，今年生日吃上蛋糕的愿望就要落空了。”程本坤随后找到小朋友，向他承诺生日当天一定会送他一个蛋糕。

因为抗击疫情的工作一直连轴转，程本坤专门为取生日蛋糕设置了闹钟。

隔离病区有严格的规范守则，非规定人员不得进入，小张生日当天，程本坤跑了几趟后，才通过医务人员将蛋糕送到了孩子手上。小张在病房内看到生日蛋糕时先是觉得特别意外，随后又高兴得手舞足蹈，连声感谢道：“程叔叔真好！”

每日专人送餐、消毒防护到位

羊城晚报：现在当地政府是如何跟进你们每天的健康状况？吃饭如何安排？

蔡女士：现在每天都有工作人员来给我们测量体温，每天两次。而且每天也会对我们的房间进行消毒，隔离防护措施做得很到位。

每天都有专人送饭菜到我们房间门口，工作人员将餐车推到我们房门口时还会跟我们简单交流几句。极大地缓解了我们的精神压力。现在汕头这家酒店还给我们免费提供了夜宵服务，我们真心感到十分温暖。

不忘锻炼身体，孩子着急作业

羊城晚报：你们每天的隔离生活都是怎样过的？



各高速出口有序地进行体温检测 羊城晚报记者 邓勃 摄

广州发布防控疫情第2号通告

凡抵穗前14天内到过湖北者须主动报备

羊城晚报记者 罗仕报道：1月30日晚，广州市防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作指挥部发布了《广州市防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作指挥部通告（第2号）》（以下简称《通告》）。

《通告》明确要求，凡抵穗前14天内到过湖北省的，在抵穗之日起主动向本人所在社区（村）、单位或酒店等居住场所报备健康状况，如实填写健康状况信息登记表；暂无发热等相

关症状的人员，居家健康观察14天，不具备居家观察条件的，请联系所在地社区卫生服务中心（或镇卫生院），安排到各区设置的集中场所进行健康观察。

出现发热（37.3度及以上）、咳嗽、呼吸急促等不适症状时，应佩戴口罩，到就近的发热门诊就诊。

同时，请全体市民、来穗人员配合

火速激活每一个抗“疫”细胞——广东战“疫”在行动

与时间赛跑 唯快唯早

广东是人口流动大省，春运期间，广州、深圳等超大城市面临疫情传播高发风险，疫情防控形势严峻。

正如中国工程院院士钟南山所说，最有效的防控手段就是“早发现、早隔离”。

广东在拉响防疫警报一开始，就十分明确“早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗”的要求，最大限度阻断疫情传播渠道。

1月23日，广东启动重大突发公共卫生事件一级响应，是全国最早启动最高级别应急响应的省份之一。随即发布16条相应措施，建立起全面防控体系，实行疫情“零报告、日报”制度。

在出入境口岸、火车站、长途汽车站、机场、港口、省际公路、高速公路出入口等重点环节，广东设立联合检疫站点1268个，对所有到达人员开展体温监测。截至1月27日，共排查105万名往来人员，发现异常人员150人，转送隔离65人。

在社区乡村，构建基层联防联控机制，对辖区内近期到过疫情发生地的相关人员落实“一人一册”并开展入户健康监测，督促其严格落实居家隔离，一旦出现异常及时到定点医疗机构就诊筛查。

“宁可信其重，不可信其小”。“从最坏处着眼，做最充分应对”。24日，广东全面停止存在明显交叉感染风险的公众聚集活动，景区、图书馆、KTV等场所关闭。湛江等地市也严控集聚活动，市县镇四级全面停止大型公众活动，全面停止年例、游神等民俗文化活动。

与病毒赛跑 全力救治

最优质的医疗资源，迅速集结。

为了便于参加防疫的医护人员和安全防护，肇庆市第一人民医院在医院旁边专门设了安置区，并安排专车接送医护人员上下班，但医院感染科副主任赵柏良依然觉得时间不够。

曾参与过2003年抗击“非典”的赵柏良每天早上7点就到医院，跟专家组一起分析病人情况。他说，现在就是和病毒赛跑，尽快发现并战胜它。

按照国家卫健委要求，广东采取了“三线”“四集中”措施，省财政紧急下拨1亿元多资金支持疫情防控，全力做好病例救治。

“三线”值守，就是确保“一线”专家驻守、“二线”专家巡诊、“三线”专家研判病情。“四集中”措施，就是提前备足医疗专家、负压病房、负压救护车等各类医疗资源，开展技术培训和演练实操，一旦出现疫情和病例，集中病例、集中专家、集中资源、集中救治，组

织最强的医疗力量救治病例，千方百计提高病例救治成功率。

疫情来时，召之能来，来之能战。25日上午10点，佛山市第一人民医院决定在原基础上增加启用紧急临时观察一区，各个科室拧成一股绳，集中调配资源，到当晚20点，10个小时内便投入使用。

疫情面前，这样的例子数不胜数。广东省人民医院集中全部人力资源，在不到48小时的时间内，建立起两座急诊病房。东莞市根据“四集中”原则，抽调全市189名骨干人员组建医疗救治团队，集中到东莞市第九人民医院，救治病例，防控疫情。

截至1月29日24时，广东全省累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例311例，无死亡病例，累计出院6例。

与传闻赛跑 天天发布

在重大疫情防控中，权威信息透明尤为重要。让事实跑在传闻前面，让公众看到真实的信息，也是防控。

1月21日，广东省政府举行关于疫情的首场新闻发布会，这是全国较早以省政府名义举办的疫情防控发布会。发布会上，广东对外公布了当天成立的疫情防控工作领导小组，由广东省委书记李希担任组长，省长马兴瑞任常务副组长。发布会还通报了广东疫情及应对防控情况，涉及隔离治疗、院感防控措施等。

1月27日开始，广东省政府例行新闻发布会改为“天天发布”。

从已经举行的连续三场例行新闻发布会看，通报每日疫情动

态、回应社会群众关切、发布最新抗疫措施，是核心内容。硬核举措，由“硬核”发布。

第一场发布会通报了广东确诊病例数量、治愈出院人数、粤医

务人员驰援武汉等情况，并且再次强调“口罩令”，要求进入公共场所佩戴口罩，以及文化场馆关闭、停止旅游活动等“四个暂停”。

第二场发布会针对社会关心的“米袋子”“菜篮子”、孩子上学、企

业复工、教育、工信、人力资源和社会保障、商务、市场监管等部门负责人到场，对学校延迟开学、企业延迟复工、口罩供应、粮食蔬菜储备等问题，各

部门一一具体回应。

第三场发布会重点放在了铁

路、公路、民航等交通方面，为有

出行、退改需求的旅客提供了服